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Для мяшчанства і  купецтва судом першай 
інстанцыі былі гарадавыя магістраты. У іх склад 
уваходзілі па два бургамістры і  чатыры ратманы, 
якія выбіраліся мяшчанствам і купецтвам дадзена-
га горада на тры гады. Для разгляду справы было 
дастаткова прысутнасці аднаго бургамістра і двух 
ратманаў. У адрозненне ад дваранскіх павятовых 
і  верхніх земскіх судоў магістраты ажыццяўлялі 
правасуддзе круглы год. Пры гарадавых магістратах 
дзейнічалі сірочыя суды, якія фактычна былі 
аналагам дваранскіх апек. У склад сірочага суда 
ўваходзілі гарадскі галава, два члены гарадавога 
магістрата, а  таксама гарадавы стараста. Пры га-
радавых магістратах таксама дзейнічалі спецыяль-
ныя суды для гандлёвых спраў – славесныя суды. Іх 
суддзі выбіраліся купецтвам і мяшчанствам адпа-
веднага горада на тры гады20. 

Трэба адзначыць, што на момант увядзення на 
тэрыторыі Беларусі «Учреждений...» магістраты 
існавалі не ва ўсіх гарадах. Цяпер жа іх колькасць 
узрастала больш чым у два разы [5, с. 108]. У той жа 
час першапачаткова не былі створаны магістраты 
ў Быхаве, Сянне і Гарадку, бо тыя хоць і мелі статус 
гарадоў і  з’яўляліся адміністрацыйнымі цэнтрамі 

паветаў, але знаходзіліся на прыватнаўласніцкіх 
землях [6, с. 320].

Апеляцыйнай інстанцыяй для гарадавых магіст- 
ратаў, а таксама сірочых судоў былі губернскія ма- 
гістраты. Яны дзяліліся на грамадзянскі і  кры- 
мінальны дэпартаменты. У склад кожнага дэпар-
тамента ўваходзілі старшыня і  тры засядацелі. 
Старшыні прызначаліся Сенатам па прадстаўленні 
губернатараў, а  засядацелі выбіраліся купецтвам 
і мяшчанствам адпаведнага губернскага горада на 
тры гады. Губернскія магістраты функцыянавалі па 
прынцыпе сесій21.

Для непрыватнаўласніцкіх сялян судом пер-
шай інстанцыі былі ніжнія расправы. Закон не 
прадугледжваў для іх размяшчэння жорсткай тэры-
тарыяльнай прывязкі да пэўных адміністрацыйна-
тэрытарыяльных адзінак. Вызначаць колькасць 
і месцазнаходжанне ніжніх распраў павінны былі ге-
нерал-губернатары. Аднак «Учреждения...» праду- 
гледжвалі, што дадзеныя суды павінны стварацца 
ў разліку на 10–30 тыс. сялян са згаданых катэго-
рый. Ніжнія расправы складаліся з  распраўнага 
суддзі, прызначаемага губернскім праўленнем, а так- 
сама з  васьмі выбарных ад насельніцтва засяда- 
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Сістэма судовых устаноў у адпаведнасці  
з «Учреждениями…» 1775 г.

The court system under  
the provincial reform of 1775 by Catherine II
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